POBUDA ZA PRIZNANJE, FINANCIRANJE IN POMOČ PRI UREDITVI IN OSKRBI PASJEGA AZILA MILENE MOČIVNIK (DOL PRI BOROVNICI) TER PROTEST ZOPER NEHUMANO RAVNANJE Z ŽIVALMI DOMA IN PO SVETU

VEMO LJUDJE SVOJ DOLG DO ŽIVALI?

Spoštovani g. župan občine Borovnica in pristojna ministrstva

Vaše delo – skrb za interese družbe oziroma vašega okolja je prav gotovo pomembno za vse krajane Borovnice in širše okolice. Ker smo prepričani, da za vaše poslanstvo potrebujete podporo vseh zainteresiranih, se obračamo na vas s pričujočo pobudo.

Živali so naše sopotnice, učiteljice brezpogojne ljubezni (ljubezni brez pogoja), učiteljice vdanosti in tolerance.

Ljudje smo vse prevečkrat nezadostni učenci v tej šoli sobivanja, tudi brezčutneži in nasilneži brez primere, v imenu razvijajoče se znanosti celo mučitelji in morilci...

Vest in zavest človeka se mora z mnogo večjo pozornostjo kot doslej usmeriti k 

s o b i v a j o č i m bitjem – ž i v a l i m !
Smo njihovi skrbniki na tem planetu in ne njihovi mučitelji. Noben razlog - niti raziskave za znanstvene poskuse v službi človeštva - ni dovolj tehten za njihovo mučenje, zanemarjanje, neskrb....

Milena Močivnik- Slovenka leta 2000, si ta naziv – pa tudi sredstva za skrbništvo okoli 300 zavrženih, ogroženih, trpičenih, betežnih, pohabljenih, nepreskrbljenih, bolnih, prestrašenih, starih, pa tudi takih, ki so se znašli pred Mileninimi vrati komaj nekaj dni po rojstvu - več kot zasluži. Ne, njeno skrbništvo si zasluži finančna sredstva za delo pa  tudi nagrado in priznanje namesto groženj, češ, azilu manjka to ali ono... Milenin azil je več kot samo azil ! To je DOM SPOŠTOVANJA ŽIVALSKIH PRAVIC: dom, kjer se živali dovoli biti stara in betežna, se zanjo poskrbi, četudi je bolna (zaradi človekove »ekonomičnosti« je evtanazija sicer preobičajna !), se ji oskrbi rane in zagotovi druga zdravljenja ali potrebne posege, omogoči komaj došlim na svet Svetost življenja... V domu spoštovanja živalskih pravic v neverjetno skromnih pogojih živali od Milene in peščice sočutečih, ki se ji občasno pridružimo pri njenih nadčloveških naporih, dobijo najmogočnejše zdravilo, ki zdravi najhujše rane: p o z o r  n o s t in  l j u b e z e n – noč in dan. V azilu je več kot 90% zavrženih psic in mladičev, nosilcev življenja te vrste. Kakšen paradoks in posmeh (civilizirane?) družbe življenju, zanikanje življenja, narave Naravnega !

Milena ima mnogo somišljenikov, ki se upiramo »uzakonjeni doktrini« in v novem tisočletju poskušamo tenkočutneje prisluhniti živalskim sopotnikom prostora in časa.  Zahtevamo novo doktrino: pusti živeti in naravno umreti, pomagaj živeti in celiti (v nasprotju z običajno doktrino, da se ne splača zdraviti, da je stare bolje usmrtiti...).  Zahtevamo človeku enakovrednejši odnos tudi za živali.

Milena je »čarodejka« in psi se pri njej kljub prestanim travmam zaradi nevestnih lastnikov veselijo življenja. Sredstev za oskrbo je premalo. Tu in tam je deležna podpore s finančnimi prispevki ali prostovoljnim delom v azilu. Milenin azil nima električne niti vodne napeljave! Oskrbnica pozimi nima zase toplega prostora. Spi med psi ali psi pri njej, kjer si pač postelje, zlasti bolni so ob njej noč in dan, dokler se ne pozdravijo. Roke so od zajemanja ledene mrzle vode iz potoka za napajanje psov in kuho bolne, razbolele, otekle...

In konča naj se že »vojna neresničnih tračev«, ki so zastrupili sočutje Mileninim sosedom !

Azil v Dolu med Borovnico in Bistro pri Vrhniki je več kot vreden tega imena. V njem je ljubeča skrb preko vseh meja noč in dan.
Čas je, da Milenin azil dobi elektriko in vodo in s tem možnost tistih tehnoloških dobrobiti (od ogrevanja, možnosti priklopa telefona, štedilnika, bojlerja, pečice...), ki jih ljudje uporabljamo vsakodnevno in nam je življenje brez njih povsem nepredstavljivo. Kdo od nas bi bil sposoben v pogojih brez teh dobrobiti civilizacije oskrbovati poleg sebe še 300 psov ?

Prosimo za darove tej humanosti: finančno pomoč (donatorstvo, sponzoriranje)
pa tudi pomoč v obliki lastnega dela...
...ter s tem tudi za priznanje nadčloveškim naporom Milene in njene hčere Nevenke...

...ne bodimo živalim v sramoto...

...poskrbimo popraviti kolikor se da človekova grozodejstva nad živalmi...

...odprimo srca humanejši ravni (so)bivanja z živalmi...
...in pričnimo pred domačim pragom !

Milenin azil ne potrebuje kazanja s prstom, kaj mu manjka, temveč pomoč, da dobi tisto, kar potrebuje ! 

Pomoč nemočnim je spoštovanja vredna človeška kvaliteta, ki je kot vrednota prisotna v temeljih naše kulture. Zavetišče, ki ga poskuša urediti ga. Močivnik, je po našem mnenju vzor nesebične skrbi za druge na račun lastnega udobja. Njenega truda ne kaže podcenjevati temveč podpreti po najboljših močeh. Za takšno ravnanje obstaja tudi vaš interes, saj zavetišče BREZ ZADOSTNIH SREDSTEV ne vzbuja zaupanja v vaše delo, nasprotno pa bi bil urejen azil lahko v ponos Vam, sosedskim krajanom in vsem nam. Še več, v ZDA so npr. nekatera zavetišča za ljudi ali živali postala terapevtski centri za zlorabljene, katerih vrednost je deležna presenetljivega odobravanja in velike podpore. 

Preskrbljenost zavetišča v občini Borovnica je v veliki meri tudi stvar vaše osebne modrosti in sposobnosti. Vsi podpisani Vas pozivamo, da azilu pomagate z zadostno finančno in siceršnjo podporo in da pri tem upoštevate našo in Milenino doktrino: pomagajmo živeti, celiti rane, naravno umreti ! Zahtevamo človeku enakovrednejši odnos tudi za živali ! Kar ne bi hoteli da se zgodi nam ne delajmo živalim ! Javnost pa naj se poduči o zahtevah vestnega skrbništva živalskih sopotnikov in resničnemu trudu gospe Milene Močivnik. In uprimo se grozljivem pobijanju bolnih in zavrženih živali doma in po svetu. Znanstvenike pa naprošamo, da odprejo srce in prenehajo s trpinčenjem živali v imenu človeštva, človeštvo smo tudi mi in tega ne dovolimo več !
Odprimo dobrodošlico humanitarnejši etiki novega časa.
Lep pozdrav.                                      Dr. Mira Omerzel-Mirit

                                                           s skupino somišljenikov

Prosimo, da prispevke nakažete:

Marija Močivnik

Dol 25

1353 Borovnica

TR: 50100-620-133-05-1027158-790486
VEMO LJUDJE SVOJ DOLG DO ŽIVALI ?

POBUDA ZA PRIZNANJE, FINANCIRANJE IN POMOČ PRI UREDITVI IN OSKRBI PASJEGA AZILA MILENE MOČIVNIK (DOL PRI BOROVNICI) TER PROTEST ZOPER NEHUMANO RAVNANJE Z ŽIVALMI DOMA IN PO SVETU

Podpisniki pozivamo javnost, župana Borovnice in pristojna ministrstva, naj takoj s priznanjem in finančnimi sredstvi prično pomagati pri urejanju in oskrbi zavetišča gospe Milene Močivnik. Protestiramo zoper nehumano ravnanje z živalmi doma in po svetu. Zahtevamo, da se takoj preneha z grozljivim pobijanjem bolnih in zavrženih živali, znanstvenikom pa onemogoči trpinčenje živali v imenu človeštva ! Zahtevamo humanitarnejšo etiko novega časa; pomagaj živeti, deliti, naravno umreti, živalim zagotoviti dostojanstvo sobivanja.
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Podpise pošljite na naslov:

Melikova 45, Ljubljana

